

编辑 杨惠姝 美编 李杰 责校 林海英 电话:84285566-3291 zyybbt2012@126.com

国家中医药管理局在新闻通气会上表示

# 标准化不会改变中医特色

**北京商报讯 (记者 夏姗姗)**

“截至目前,已完成中医药国家标准27项,行业及行业组织标准470多项。”12月10日,在国家中医药管理局召开的中医药标准化工作新闻通气会上,新闻发言人、办公室主任王炼透露。

据介绍,在中医药标准化工作中,目前已开展国家标准研制、针灸学通用术语等6项草案,并报国家标准委;中医诊疗技术操作规范、中医临床各科名词术语等30项标准草案正在抓紧制定;中药材编码等4项已经申报国家标准立项审批,特别是三棱针技术操作规范国家标准已获得2013年度中国标准创新贡献奖二等奖,由国家标准委公示。此外,重点开展了中医临床各科常见病诊

疗指南的研究制定,目前已发布了涵盖十几个科系的近500种临床常见病证的诊疗指南。特别是实施了中医药临床诊疗指南应用评价项目,以中医药标准研究推广基地为依托,近年来中央财政投入了近2000万元,目前已完成291个病种的诊疗指南临床应用评价,为修订完善指南提供了重要依据。

谈及中医药标准化制定面对的问题,国家中医药管理局政策法规与监督司司长查德忠表示,首当其冲的就是整个行业乃至于社会上对中医药标准化持消极态度。不少人认为,中医由于自身特点,讲究的是辨证施治,讲求个性化、灵活性,用规范标准就可能把它固住了。“事实上,标准是相对

的,强调的是范畴,就比如辨证过程中,辨是由医师主导,而一旦确定了证后,这个治疗方法就由标准来规范了。不会为了标准化而改变中医特色和内涵。”他强调。另外,中医药标准化的基础工作比较薄弱,人才队伍缺乏,比如说名词,或者说一些基本概念,就需要深入规范。“现代科学往往都是数据表达,中医很多都是用描述性的语言来表达,标准化是一个现代的技术方法,古老的学科如何适应这种现代的技术方法,这本身是一个很大的挑战。”他向北京商报记者坦言。

“目前,中医药标准化形成了相对独立完整的中医药标准体系框架,初步建立了政府主导、行业参与、统筹规划、分工负责的中医



· 资讯 ·

## 中华中医药学会中医药文化分会换届

**北京商报讯(记者 夏姗姗)**日前,全国第十六次中医药学术研讨会在京召开,选举产生第五届中华中医药学会中医药文化分会委员会成员,中国中医药出版社社长王国辰当选为主任委员,北京中医药大学教授张其成为名誉主任委员,北京中医药大学教授钱超尘等9人为学术顾问。141位专家学者对中医药文化传承、传播、发展及其相关问题深入研讨。中华中医药学会秘书长曹正逵肯定了第四届中医药文化分会工作的成绩,希望第五届中医药文化分会要以学术为根、会员为本、学术至上。

## 首届中医心理学课程进修班开班

**北京商报讯(记者 夏姗姗)**12月7日,由中国中医科学院研究生院主办的首届中医心理学课程进修班在京开班。国家中医药管理局中医心理学重点学科、重点专科带头人汪卫东指出,心理学本土化从思维到理论、方法、技术的发展都要结合我国社会人群的心理特质,特别是将心理学和中医学融为一体,发挥中医在情志调理方面的优势,建设独具中医特色的心理学科等。

据介绍,中国中医科学院研究生院在去年自主设置中医心理学二级学科的基础上,首向社会开放资源,开办中医心理学课程进修班。进修班招生近60名,将选聘中医心理学相关领域具有丰富中医学和心理学教学、临床经验的专家授课。

· 医疗信息 ·

### ■ 北京世纪坛医院

12月12日,首都医科大学附属北京世纪坛医院疾病预防控制处将举办“脖子长包,凶多吉少”专题讲座。主讲人:首届北京健康科普专家,北京世纪坛医院头颈外科主任、主任医师魏伯俊。时间:10时。地点:医院住院楼四层报告厅。

### ■ 北京回龙观医院

12月13日,北京回龙观医院将开展主题为“抑郁症的家庭康复与心理关注”健康讲座。主讲人:北京回龙观医院康复科主任医师崔勇。时间:14时。地点:医院2号楼病房楼五层教室。

### ■ 北京同仁医院

12月14日,首都医科大学附属北京同仁医院营养科将举办健康咨询讲座,解析“酸甜苦辣咸”味道的奥秘。主讲人:北京市营养学会理事,北京同仁医院营养部主任助理、主管营养师武韬。时间:9时-11时。地点:医院西区四层报告厅。 **北京商报记者 夏姗姗/整理**

## 《2013年中国医药互联网发展报告》发布 网上药店销售药品多名不符实

**北京商报讯(记者 夏姗姗)**日前,《2013年中国医药互联网发展报告》发布。报告显示,截至2013年11月30日,CFDA共发放194张《互联网药品交易服务资格证》,其中第二方批发交易类B2B证书(即B证)52家,真正开展B2B业务的不超过20家(含自产自销类);第三方平台交易资格的企业(即A证)10家;网上零售类B2C证书(即C证)132家,真正开展业务的不超过80家。

据调查,目前虽然已有132家合法网上药店,单以药品为主打商品,并且取得良好发展业绩的非常少,且多以销售保健品、计生用品、隐形眼镜、家用医疗器械等。虽然冠以“网上药店”名称,却出现了所销售商品与名称不相符合的普遍现象。

以天猫医药馆为例,单店单品累计销售数量排名前30名的,最高销售件数为七乐康大药房旗舰店的杜蕾斯活力装安全套28只装,实现了50万件的销售。再按单店单品销售金额进行分析,前30强中,华源大

药房旗舰店某一欧姆龙电子血压计仪以2519万元累计销售排名第一,以上均为非药品。

网上药店目前的发展模式主要有官网模式和第三方平台模式两种,官网多集中在早期获得证书的企业,第三方平台、特别是天猫医药平台,超过60%的网上药店都已经入驻,部分新生的网上药店仅以少数的商品品类即获得了较大的市场销售。但多数入驻第三方平台的网上药店竞争方式都以降价为主,因此虽然产生了预期的市场规模,但绝大部分都没有盈利,药品销售尤甚。

## “限硫令”本月起实施 中药材硫黄超标以劣药论处

**北京商报讯(记者 夏姗姗)**根据国家食品药品监督管理总局之前公告要求,《中国药典》第二增补本自12月起开始执行,浙贝母等中药材及饮片中亚硫酸盐残留量(以二氧化硫计)不得超过150毫克/千克,超限的中药材及饮片将以劣药论处,严重的将追究刑事责任。

据了解,硫黄熏蒸是中药材炮制中一项比较传统的工艺,用硫黄对药材进行熏蒸能够起到两个方面的作用,首先可以使药物增白,其次还可以达到杀虫的目的,保证了药材的干燥性,也有利于药材的贮存。但有些商家为了追求商业利益,利

用硫黄对药材进行反复熏蒸,熏蒸时间的延长和次数的增多会使药材中的一些有效成分发生变化,从而影响中药饮片的品质,对人体肝脏、肾脏等器官都有潜在危害。此次药典的修改,不仅是为了防止人体二氧化硫摄入过量,也是出于保证中药品质的考虑。

业内表示,此举并非单一“动作”,其与之前发布的中成药提取物不能委托加工政策可谓双管齐下,或促进行业洗牌,使得药材、饮片等成本提高、投料来源规范,且或导致不少小企业关门。虽会促使生产成本增加,但可使得行

业内表示,第三方医药电子商务面临的主要问题是,已拿证的企业所搭建的电子商务平台都不是流量很高的知名电子商务平台,对吸引商家的入驻缺乏足够吸引力。而拥有巨大流量的电子商务平台,诸如天猫、京东等,却没有获得药品在线服务资格,大量的网上药店入驻,也只能是展示药品信息为主,自然不利于药品销售。目前河北慧眼医药科技有限公司已获准在网上药店销售处方药的试点资格,专家预测,未来处方药通过线上销售或成可能,有望给药品销售带来利好消息。

业竞争更规范。

北京商报记者采访国家中医药管理局相关负责人时表示,不仅仅是硫磺熏蒸,对其他中药炮制问题相关部门已经引起足够重视。中药饮片没有真正形成全国的大市场,比如说供安徽市场,就要按照安徽的炮制规范来做;供北京市场,就要按照北京的炮制规范来做,实际上带来的消极影响是比较大的,产地加工做起来就比较困难,不利于整个中药材质量的提升。“推进中药饮片炮制规范形成是非常必要的,目前正在抓紧推进中,暂无时间表。”他说。



获得第二方批发交易类B2B证书的企业52家,真正开展业务的不超过20家,占比38.5%。



获得网上零售类B2C证书的企业132家,真正开展业务的不超过80家,占比60.6%。